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RESUMEN 
 
 

El objetivo del trabajo de investigación se fundamentó en formular los cambios que 

genera la aplicación de la NIIF 16 en el modelo contable dual de los arrendatarios 

en el municipio de Tuluá. Para el cumplimiento de este, se aplicó los lineamientos 

del método descriptivo, que permitió mostrar de manera detallada cada uno de los 

hallazgos a que hubo lugar en el abordaje documental que se hizo para obtener 

información relacionada con la temática que se analiza. Dicho abordaje llevo a 

comprender que uno de los cambios más significativos con esta norma es agrupar 

los arrendamientos bajo la modalidad de financiero, siempre y cuando se tenga 

control sobre su uso, además de que las modificaciones implícitas se formularon en 

torno al arrendatario, pues el arrendador continúo manejando esta cuenta 

fundamentado en lineamientos similares a la NIC 17.  
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ABSTRACT 
 
 
 

The objective of the research work was based on the form of the changes generated 

by the application of IFRS 16 in the dual accounting model of tenants in the 

municipality of Tuluá. To comply with this, the guidelines of the descriptive method 

were applied, which demonstrated in detail each of the findings that took place in the 

documentary approach that was made to obtain information related to the subject 

under analysis. This approach led to the understanding that one of the most 

significant changes with this standard is to group leases under the financial modality, 

as long as they have control over their use, in addition to the implicit modifications 

being formulated around the lessee, that the lessor continued to manage this 

account based on guidelines similar to IAS 17 
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INTRODUCCIÓN  
 
 

En el trabajo de investigación se abordó una temática de actualidad en el entorno 

contable y financiero como lo es el de las Normas Internacionales de Información 

Financiera, específicamente las 16 que se direccionan al manejo de los 

arrendamientos. Es decir, que con el desarrollo del mismo se buscó formular los 

cambios que genera la aplicación de la nueva norma en el modelo contable dual 

que se venía aplicando según los lineamientos de la NIC 17. 

 

Para el logro de este objetivo se aplicó como método de investigación el descriptivo, 

este dio la posibilidad de analizar de manera minuciosa los lineamientos de las dos 

normatividades y, a partir de esto establecer los cambios que se dan. Siendo uno 

de los más representativos aquel relacionado con la abolición de la modalidad dual 

respecto al manejo contable y financiero de los arrendamientos. 

 

De igual manera, se debe hacer referencia que en la búsqueda de dar respuesta a 

la pregunta de investigación se plantearon tres objetivos, siendo el primero aquel 

direccionado a elaborar un cuadro comparativo en donde se muestre los cambios 

que se dan entre la NIC 17 y NIIF 16; es decir, que en este se abordaron aspectos 

como el de la medición, valoración y registro de esta cuenta desde las dos 

perspectivas. 

 

Continuando con el desarrollo del trabajo se ahondó acerca de los cambios que se 

deben realizar para pasar del modelo dual al propuesto por la NIIF 16 y, por último, 

se reconoció el impacto desde la perspectiva financiera que se da con la adopción 

de esta nueva normatividad que busca que la información suministrada sobre 

arrendamientos sea de utilidad para la toma de decisiones. 

 

Entonces en el desarrollo del trabajo se contextualiza acerca de la NIIF 16, sus 

cambios y el impacto que tiene en las diferentes organizaciones en donde se aplica.    



11 
 

1. PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA 

 
 

1.1 DESCRIPCIÓN DEL PROBLEMA  

 
 

En Colombia desde hace ya varios años la contabilidad de los arrendamientos se 

ha llevado a cabo teniendo en cuenta las estipulaciones hechas en la NIC 17, que 

se ha fundamentado en contabilizar estos desde dos criterios como son: operativo 

y financiero. Situación que de cierto modo ha dado lugar a que no haya un 

reconocimiento claro y preciso de los activos y pasivos de arrendamiento de una 

empresa. 

 

Con la NIC 171 se venía presentado falencias  en lo que respecta a los criterios de 

reconocimiento,  valoración y desglose, pues como lo ha argumentado  el Consejo 

de Normas Internacionales de Contabilidad (IASB), los arrendatarios al momento de 

mostrar su contabilidad omitían los activos arrendados en sus balances; es decir, 

que no hacían un registro claro del derecho de uso del activo, ni de la 

responsabilidad del pago del arrendamiento. Situación, que ocasionaba disminución 

en la transparencia y fiabilidad de la información al momento de recurrir a esta para 

tomar decisiones.  

 

Debido a estos vacíos, que se venían evidenciando desde hace ya tres décadas, es 

que muchas empresas que contabilizan los arrendamientos no encontraban en 

estos una fuente flexible e importante de inversión debido a que la imagen ofrecida 

a los inversionistas y otros grupos de interés no era totalmente clara y confiable.  

 

 
1 RAMIREZ, Basilio. La NIIF 16: una norma contable que llega tras 30 años de la NIC 17. En Línea. Disponible 

en. 
http://legal.legis.com.co/document/index?obra=rcontador&bookmark=bf1928457e0fc2a48be9dfab5ac6b61c2f3
nf9 
 

http://legal.legis.com.co/document/index?obra=rcontador&bookmark=bf1928457e0fc2a48be9dfab5ac6b61c2f3nf9
http://legal.legis.com.co/document/index?obra=rcontador&bookmark=bf1928457e0fc2a48be9dfab5ac6b61c2f3nf9
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Por esto, es que el Consejo de Normas Internacionales de Contabilidad (IASB), 

estipuló que a partir del 1 de enero de 2019, la contabilización de los arrendamientos 

debe realizarse delimitados en los parámetros estipulados en la NIIF 16, pues por 

medio de esta, se busca dar respuesta a las falencias existentes en este campo; 

consiguiendo que arrendatarios y arrendadores presenten una información 

confiable y verificable.  

 

Debido a los diferentes cambios que se generan con la NIIF 16, resulta importante 

estructurar una monografía en donde se aborden todas las modificaciones que se 

deben efectuar respecto a la valoración, medición, desglose y otros aspectos, que 

son fundamentales para que en las empresas se de una contabilización de los 

arrendamientos, que conlleve a que sean una fuente fiable de financiación.   

 

1.2 FORMULACIÓN DEL PROBLEMA  

 
 
¿Cuáles son los cambios que la NIIF 16 genera en el modelo contable dual de los 

arrendatarios en el municipio de Tuluá Valle? 

 

1.3 SISTEMATIZACIÓN DEL PROBLEMA  

 

✓ ¿Cuáles son los cambios que se dan entre la NIC 17 y NIIF 16? 

 

✓ ¿Qué cambios se realizan para pasar del modelo dual al estipulado por la 

NIIF 16? 

 

✓ ¿Qué impacto desde la perspectiva financiera se da con la adopción de la 

NIIF 16?  
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2. JUSTIFICACIÓN 

 

 
En Colombina desde hace ya 30 años se ha venido aplicando para la contabilización 

de los arrendamientos la NIC 17 que como lo han planteado los especialistas ha 

suscitado diversos vacíos reflejados en la entrega de una información poco fiable y 

transparente. Por tal razón, es que el Consejo de Normas Internacionales de 

Contabilidad (IASB) ha formulado una actualización en torno a este aspecto, 

consistente en la estipulación de la NIIF 16, que desde su criterio permite se dé un 

idóneo reconocimiento de los activos y pasivos de arrendamiento de una empresa; 

logrando brindar una imagen que le permita encontrar en los mismos una fuente de 

financiación. 

 

Debido a esto, el desarrollo de la investigación resulta importante, puesto que se 

estructura una monografía en donde de forma detallada se muestren los cambios 

que con la aplicación de la NIIF 16 se ocasionan en aspectos como la valoración, 

medición y desglose al momento de contabilizar los arredramientos. 

 

Por consiguiente, se convierte en una guía para aquellas personas que deseen 

tener un mayor conocimiento sobre un tema de actualidad en el campo contable. 

 

Entonces, el desarrollo del trabajo permite que como profesionales en el campo de 

la Contaduría Pública se fortalezca un desarrollo integral, puesto que se ahonda en 

la investigación, un proceso que contribuye a ser cada vez más críticos, analíticos 

y propositivos, características fundamentales para participar en un campo de acción 

que es cada vez más exigente. 

 

 

 



14 
 

3. OBJETIVOS 
 

 

3.1 OBJETIVO GENERAL  
 
 

Formular los cambios que genera la aplicación de la NIIF 16 en el modelo contable 

dual de los arrendatarios en el municipio de Tuluá.  

 

3.2 OBJETIVOS ESPECIFICOS  
 

✓ Elaborar un cuadro comparativo en donde se muestre los cambios que se 

dan entre la NIC 17 y NIIF 16.  

 

✓ Identificar los cambios que se deben realizar para pasar del modelo dual al 

propuesto por la NIIF 16.  

 

✓ Reconocer el impacto desde la perspectiva financiera que se da con la 

adopción de la NIIF 16 . 
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4. MARCO DE REFERENCIA 

 

4.1 MARCO ANTECEDENTES  

 

En la realización de los trabajos de investigación es de fundamental importancia 

estructurar un marco de antecedentes, puesto que este se enfoca en el análisis de 

trabajos que han sido desarrollados con anterioridad, que permite reconocer entre 

muchos elementos la metodología que se aplicó, los referentes teóricos, 

instrumentos de recolección de información y otros aspectos que son claves para 

desarrollar un trabajo que permita dar respuesta a una problemática planteada.  

 

Fundamentados en esto, que en adelante se hace referencia a algunos trabajos 

realizados en el campo académico y que tienen relación con la temática que se 

analiza. 

 

En un primer lugar, se encuentra el trabajo realizado por Byron Figueroa y que se 

titula “Nueva forma de contabilizar los arrendamientos (NIIF 16), en la universidad 

católica de Santiago de Guayaquil en el año de 2016”. En el desarrollo de este, se 

dio aplicabilidad a los lineamientos del tipo de estudio descriptivo que permitió que 

contextualizará acerca de las NIIF y la evolución que han tenido en lo que respecta 

aquella denominada 16. 

 

En el desarrollo del trabajo se analizó los cambios que se gestaron con la 

implementación de esta nueva norma, en lo que respecta a la contabilización de los 

arrendamientos. 

 

De igual manera, en el desarrollo de este se concluyó que con la emisión de esta 

nueva norma de arrendamiento “NIIF 16”, el IASB busca corregir la forma de 

contabilizar los arrendamientos operativos, los mismos que se registraban en el 

Estado de Resultados de acuerdo a lo establecido en la NIC 17 que desde mi punto 
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de vista no cumplía con los lineamentos de las NIIF a pesar de que la empresa no 

posee la titularidad de los bienes arrendados2. 

 

En segundo lugar, se encuentra aquel titulado “NIIF 16 Arrendamientos. Un estudio 

de su posible impacto y de la información divulgada sobre el mismo, elaborado por 

Carlos Vadillo en la universidad de Valencia, en el año de 2018”3. En este trabajo 

de tipo descriptivo se habla acerca de que uno de los cambios de mayor impacto 

que se suscita con esta norma, es que se deja de hablar de arrendamiento 

financiero y operativo, es decir, que se agrupan bajo el nombre de financiero que 

dará lugar a que se minimicen los vacíos que causan inconsistencia en su 

contabilización. 

 

Con el desarrollo de este trabajo se formularon una serie de conclusiones, entre las 

que se encuentra aquella en donde se relaciona que el cambio empieza con la 

definición de arrendamiento financiero, ya que en la NIIF 16 se introduce el concepto 

de derecho de control del uso del activo subyacente como principal requisito para 

que un arrendamiento sea considerado financiero. Si el contrato de arrendamiento 

incluye este derecho de control sobre un activo durante un periodo de tiempo 

determinado, se estará ante un arrendamiento financiero4. 

 

En tercer lugar, se encuentra aquel denominado Michael Alexander Montoya 

titulado “Efectos financieros, operativos y tributarios de la implementación de las 

NIIF en el ámbito de los arrendamientos en Colombia en el año 2016. En este trabajo 

 
2 FIGUEROA, Byron. Nueva forma de contabilizar los arrendamientos (NIIF 16). Universidad Católica 
de Santiago de Guayaquil. 2016. En Línea. Disponible en. 
http://repositorio.ucsg.edu.ec/bitstream/3317/5640/1/T-UCSG-PRE-ECO-MD-CICA-27.pdf. Citado 
(junio, 20019)  
3 VADILLO, Claudio. NIIF 16 arrendamientos. un estudio de su posible impacto y de la información 
divulgada sobre el mismo, elaborado por Carlos Vadillo en la universidad de valencia, en el año de 
2018. En Línea. Disponible en. 
https://riunet.upv.es/bitstream/handle/10251/114919/memoria_7261612.pdf?sequence=1&isAllowe
d=y. Citado (junio 2019)  
4 Ibid., p 67 

http://repositorio.ucsg.edu.ec/bitstream/3317/5640/1/T-UCSG-PRE-ECO-MD-CICA-27.pdf
https://riunet.upv.es/bitstream/handle/10251/114919/memoria_7261612.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://riunet.upv.es/bitstream/handle/10251/114919/memoria_7261612.pdf?sequence=1&isAllowed=y
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se aplicó el tipo de estudio descriptivo que dio lugar a que de manera clara se diera 

un abordaje acerca de las consecuencias que ha traído consigo la implementación 

de la NIIF 16 desde la perspectiva contable y jurídica.  

 

De igual manera, se ahondó acerca de las ventajas o desventajas que se suscitan 

en torno a los aspectos tributario, financiero y operativo.  

 

Se concluye que financieramente se puede decir que uno de los impactos positivos 

es el aumento del EBITDA es que se reduce el gasto operativo y se convierte en 

financiero. Por otro lado, operativamente aumenta el trabajo al implementar la 

norma, puesto que se requiere una mejor capacidad de organización, pero al mismo 

tiempo es positivo porque ayuda a las empresas a mejorar su gestión 

administrativa5.  

 

En fin, el abordaje de estos trabajos es de gran utilidad porque contribuyen a 

reconocer el abordaje que se le debe dar a la investigación para llegar a 

conclusiones que permitan dar respuesta a la investigación. 

 

4.2 MARCO TEÓRICO  

 

En Colombia a partir del año 2009 se estipuló por medio de la promulgación de la 

Ley 1314 que las empresas deben adentrarse en un proceso de convergencia 

contable, es decir, que se debe dar aplicabilidad a una serie de normas contables 

estandarizadas que hacen posible que todos los usuarios de la información contable 

y financiera la comprendan. Muestra de esto, se refleja en el artículo 3 que 

menciona: “En Colombia, las NIIF permiten identificar, medir, clasificar, analizar e 

interpretar la información financiera de una entidad. Los datos obtenidos, a través 

 
5 MONTOYA, Michael Alexander. Efectos financieros, operativos y tributarios de la implementación 
de las NIIF en el ámbito de los arrendamientos en Colombia en el año 2016. En Línea. 
https://expeditiorepositorio.utadeo.edu.co/bitstream/handle/20.500.12010/3705/Trabajo%20arrenda
mientos%20aprobado.pdf?sequence=1&isAllowed=y. Citado (junio, 2019)  

https://expeditiorepositorio.utadeo.edu.co/bitstream/handle/20.500.12010/3705/Trabajo%20arrendamientos%20aprobado.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://expeditiorepositorio.utadeo.edu.co/bitstream/handle/20.500.12010/3705/Trabajo%20arrendamientos%20aprobado.pdf?sequence=1&isAllowed=y
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de la puesta en marcha de las normativas permiten una información confiable y 

comparable para los entes de control”6. 

 

Por consiguiente, las Normas Internacionales de Información Financiera (NIIF) son:  

 

Aquellas normas referentes a contabilidad e información financiera, que 

corresponde al sistema compuesto por postulados, principios, limitaciones, 

conceptos, normas técnicas generales, normas técnicas específicas, normas 

técnicas especiales, normas técnicas sobre revelaciones, normas  técnicas sobre 

registros y libros, interpretaciones y guías, que permiten identificar, medir, 

clasificar, reconocer, interpretar, analizar, evaluar e informar las operaciones 

económicas de un ente, de forma clara y completa, relevante, digna de crédito y 

comparable7 

 

Por tanto, la aplicación de estas normas les permite a los empresarios alcanzar las 

siguientes ventajas: 

 

✓ Información más clara y verificable 

✓ Optimización de procesos fiscales y tributarios  

✓ Incursión en nuevos mercados 

✓ Toma de decisiones más acertadas 

✓ Fortalecimiento de la calidad en la información financiera  

 

Conviene señalar, que entre una de estas se encuentra aquellas denominada NIIF 

16 que se enfoca en la contabilización de  los arrendamientos, es decir, que en  

esta8: 

 

 
6UNIVERSIDAD DEL ROSARIO. Las NIIF en línea disponible en.   
https://educacioncontinua.urosario.edu.co/sub-secciones/blog/las-niif-en-colombia-un-nuevo-reto-
para-las-empresas 
7 http://www.comunidadcontable.com/BancoConocimiento/NIIF/que-son-las-nif.asp 
8http://www.ctcp.gov.co/proyectos/contabilidad-e-informacion-financiera/documentos-organismos-
internacionales/enmiendas-niif-16-y-segundo-semestre-2016/1514470866-3980 

https://educacioncontinua.urosario.edu.co/sub-secciones/blog/las-niif-en-colombia-un-nuevo-reto-para-las-empresas
https://educacioncontinua.urosario.edu.co/sub-secciones/blog/las-niif-en-colombia-un-nuevo-reto-para-las-empresas
http://www.comunidadcontable.com/BancoConocimiento/NIIF/que-son-las-nif.asp
http://www.ctcp.gov.co/proyectos/contabilidad-e-informacion-financiera/documentos-organismos-internacionales/enmiendas-niif-16-y-segundo-semestre-2016/1514470866-3980
http://www.ctcp.gov.co/proyectos/contabilidad-e-informacion-financiera/documentos-organismos-internacionales/enmiendas-niif-16-y-segundo-semestre-2016/1514470866-3980
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Se establece los principios para el reconocimiento, medición, presentación e 

información a revelar de los arrendamientos. El objetivo es asegurar que los 

arrendatarios y arrendadores proporcionen información relevante de forma que 

represente fielmente esas transacciones. Esta información proporciona una base 

a los usuarios de los estados financieros para evaluar el efecto que los 

arrendamientos tienen sobre la situación financiera, el rendimiento financiero y los 

flujos de efectivo de la entidad. 

 

Como puede observarse, con la estipulación de esta norma se buscó dar un mejor 

manejo a la contabilización de los arrendamientos, que se trabaja en las NIC, es 

decir, ajustar en algunos criterios para que contribuyae en una toma de decisiones 

eficiente.  

 

Así, con esta norma se han gestado una serie de cambios en lo que respecta a la 

contabilización de los arrendamientos. Por ejemplo, antes de la adopción de las NIIF 

en las empresas se hablaba de los siguientes tipos de arrendamiento: 

 

✓ Arrendamiento operativo Se puede considerar un arrendamiento operativo 

como “un arrendamiento que no transfiere sustancialmente todos los riesgos 

y ventajas inherentes a la propiedad del activo subyacente9.  

 

✓ Arrendamiento financiero En sentido amplio, el leasing es un contrato 

financiero mediante el cual una parte entrega a la otra un activo para su uso 

y goce, a cambio de un canon periódico, durante un plazo convenido, a cuyo 

vencimiento, el bien se restituye a su propietario o se transfiere al usuario, si 

este último decide ejercer una opción de adquisición que, generalmente, se 

pacta a su favor10. 

 
9 Ibíd., p 3 
10 Ibíd., p3 
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De ahí que, la NIIF 16 ha estipulado que no debe darse dicha clasificación, sino que 

en el ámbito contable y tributario solo debe hablarse de “contratos de 

arrendamiento”, buscando que haya una mayor claridad en la contabilización de los 

mismos y, por ende, se les entregue a los usuarios una información clara, que como 

se ha planteado antes es primordial para la toma de decisiones eficaces. 

 

De igual manera, en esta normatividad se ha estipulado que el alcance de la misma 

se delimita en11. 

 

Una entidad aplicará esta norma a todos los arrendamientos, incluyendo los 

arrendamientos de activos de derechos de uso en un subarrendamiento, excepto 

en: 

 

✓ Acuerdos de arrendamiento para la exploración o uso de minerales, petróleo, 

gas natural y recursos no renovables similares.  

 

✓ Activos biológicos dentro del alcance de la NIC 41 Agricultura mantenidos 

por un arrendatario. 

 

✓ Acuerdos de concesión de servicios dentro del alcance de la CINIIF 12 

Acuerdos de Concesión de Servicios.  

 

✓ Licencias de propiedad intelectual concedidas por un arrendador dentro del 

alcance de la NIIF 15 Ingresos de Actividades Ordinarias procedentes de 

Contratos con Clientes.  

 

 
11IFRS. Notas Internacionales de Contabilidad. Disponible en,. 
http://www.ctcp.gov.co/proyectos/contabilidad-e-informacion-financiera/documentos-organismos-
internacionales/enmiendas-niif-16-y-segundo-semestre-2016/1514470866-3980 

http://www.ctcp.gov.co/proyectos/contabilidad-e-informacion-financiera/documentos-organismos-internacionales/enmiendas-niif-16-y-segundo-semestre-2016/1514470866-3980
http://www.ctcp.gov.co/proyectos/contabilidad-e-informacion-financiera/documentos-organismos-internacionales/enmiendas-niif-16-y-segundo-semestre-2016/1514470866-3980
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✓ Derechos mantenidos por un arrendatario bajo acuerdos de licencia que 

estén dentro del alcance de la NIC 38 Activos Intangibles para elementos 

como películas de cine, videos, juegos, manuscritos, patentes y derechos de 

autor. 

 

De igual manera, en esta introduce un modelo de contabilización de los 

arrendamientos único y requiere que un arrendatario reconozca los activos y 

pasivos de todos los arrendamientos con una duración superior a 12 meses, a 

menos que el activo subyacente sea de bajo valor. Se requiere que un arrendatario 

reconozca un activo por derecho de uso que representa su derecho a usar el activo 

arrendado subyacente y un pasivo por arrendamiento que representa su obligación 

para hacer pagos por arrendamiento12. 

 

Entonces, con la aplicación de esta norma se busca que haya una contabilización 

más eficiente de los arrendamientos, contribuyendo a potenciar un eficaz proceso 

de toma de decisiones.   

 

4.3 MARCO CONCEPTUAL  

 

ARRENDAMIENTO. Debe entenderse por este aquel proceso en donde dos o más 

personas se comprometen a cumplir una serie de cláusulas estipuladas en un 

contrato y que se relacionan con el goce un inmueble que es entregado por parte 

de los propietarios al arrendatario en un lapso de tiempo estipulado.  

 

MEDICIÓN. Es el proceso de determinación de los importes monetarios por los que 

se reconocen y llevan contablemente los elementos de los estados financieros, para 

su inclusión en el balance y el estado de resultados.13 

 

 
12 Ibíd.,  
13 https://www.gerencie.com/medicion-en-las-niif.html 

https://www.gerencie.com/medicion-en-las-niif.html
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NORMAS INTERNACIONALES DE INFORMACIÓN FINANCIERA. Como lo 

connota su nombre esta hace referencia a una serie de normas que se ha estipulado 

en el campo de la contabilidad para que haya un manejo homogenizado de la 

información financiera.  

 

VALORACION. Es el proceso por medio del cual se establece el valor del inmueble 

y sus registros en los libros contables, para que este pase a hacer parte de la 

información financiera.   

 

4.4 MARCO LEGAL  

 

Ley 45 de 1960. Por la cual se reglamenta el ejercicio de la profesión de contador 

público14.   

 

Ley 43 de 1990. Reglamento los lineamientos que rigen la profesión contable15. 

 

Ley 1314 de julio de 2009. Por la cual se regulan los principios y normas de 

contabilidad e información financiera y de aseguramiento de información aceptadas 

en Colombia, se señalan las autoridades competentes, el procedimiento para su 

expedición y se determinan las entidades responsables de vigilar su cumplimiento16. 

 

 
14 COLOMBIA. CONGRESO DE LA REPUBLICA. Ley 45 (30, diciembre, 1960). Por la cual se 
reglamenta el ejercicio de la profesión de contador público. En Línea. Disponible en. 
https://incp.org.co/Site/2012/legislativa/ley43.pdf 
15 COLOMBIA. CONGRESO DE LA REPUBLICA. Ley 43 (13, diciembre,1990). Reglamento los 
lineamientos que rigen la profesión contable: en Línea. Disponible en.  http://www.suin-
juriscol.gov.co/viewDocument.asp?ruta=Leyes/1598256 
16 COLOMBIA. CONGRESO DE LA REPUBLICA. Ley 1314 (julio, 13, 2009). por la cual se regulan 
los principios y normas de contabilidad e información financiera y de aseguramiento de información 
aceptados en Colombia, se señalan las autoridades competentes, el procedimiento para su 
expedición y se determinan las entidades responsables de vigilar su cumplimiento. En Línea. 

Disponible en. http://www.suin-juriscol.gov.co/viewDocument.asp?ruta=Leyes/1677255 

https://incp.org.co/Site/2012/legislativa/ley43.pdf
http://www.suin-juriscol.gov.co/viewDocument.asp?ruta=Leyes/1598256
http://www.suin-juriscol.gov.co/viewDocument.asp?ruta=Leyes/1598256
http://www.suin-juriscol.gov.co/viewDocument.asp?ruta=Leyes/1677255
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Ley 820 de 2003. Por la cual se expide el régimen de arrendamiento de vivienda 

urbana y se dictan otras disposiciones17. 

 

Decreto 2649 de 1993.  Por el cual se reglamenta la contabilidad en general y se 

expiden los principios o normas de contabilidad generalmente aceptados en 

Colombia18. 

 

Decreto 2650 de 1993. Por el cual se modifica el. Plan Único de Cuentas para 

Comerciantes19. 

 

Decreto 2706 de 2012.  Hace referencia a la forma en la que las Mipyme deben 

implementar las NIIF, de manera que sea posible la generación de estándares 

internacionales de contabilidad y de información financiera para unificar la manera 

en la que se presenta la información financiera20. 

 

Decreto 0302 de 2015.  Por el cual se reglamenta la Ley 1314 de 2009 sobre el 

marco técnico normativo para las normas de aseguramiento de la información21. 

 

Decreto 2496 de 2015. Por medio del cual se modifica el Decreto 2420 

de 2015 Único Reglamentario de las Normas de Contabilidad, de Información 

Financiera y de Aseguramiento de la Información y se dictan otras disposiciones22. 

 
17 COLOMBIA. CONGRESO DE LA REPUBLICA. Ley 820 (10, julio,2003). Por la cual se expide el régimen de 

arrendamiento de vivienda urbana y se dictan otras disposiciones.: EN línea, Disponible en. 
http://www.secretariasenado.gov.co/senado/basedoc/ley_0820_2003.html 
18 https://normativa.archivogeneral.gov.co/decreto-2649-de-1993/ 
19 https://incp.org.co/Site/2012/legislativa/2650.pdf 
20 COLOMBIA. CONGRESO DE LA REPUBLICA. Decreto 2706 (27, diciembre,2012).  Hace referencia a la 
forma en la que las Mis pymes deben implementar las NIIF. En Línea. Disponible en. 
http://suin.gov.co/viewDocument.asp?id=1482996 
21 COLOMBIA. CONGRESO DE LA REPUBLICA. Decreto 0302 (20, febrero,2015).  Por el cual se reglamenta 

la Ley 1314 de 2009 sobre el marco técnico normativo para las normas de aseguramiento de la información 
.https://www.dian.gov.co/fizcalizacioncontrol/herramienconsulta/NIIF/Bib%20Normativa/Decreto%200302%20d
e%202015.pdf 
22 COLOMBIA. CONGRESO DE LA REPUBLICA. por medio del cual se modifica el Decreto 2420 de 2015 Único 

Reglamentario de las Normas de Contabilidad, de Información Financiera y de Aseguramiento de la 
Información y se dictan otras disposiciones http://www.suin-
juriscol.gov.co/viewDocument.asp?ruta=Decretos/30019674 

http://www.secretariasenado.gov.co/senado/basedoc/ley_0820_2003.html
https://normativa.archivogeneral.gov.co/decreto-2649-de-1993/
https://incp.org.co/Site/2012/legislativa/2650.pdf
http://suin.gov.co/viewDocument.asp?id=1482996
https://www.dian.gov.co/fizcalizacioncontrol/herramienconsulta/NIIF/Bib%20Normativa/Decreto%200302%20de%202015.pdf
https://www.dian.gov.co/fizcalizacioncontrol/herramienconsulta/NIIF/Bib%20Normativa/Decreto%200302%20de%202015.pdf
http://www.suin-juriscol.gov.co/viewDocument.asp?ruta=Decretos/30019674
http://www.suin-juriscol.gov.co/viewDocument.asp?ruta=Decretos/30019674
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Decreto 2132 de 2016. Modificaciones al marco normativo de las Normas de 

Aseguramiento de la Información, tales como ámbito de la aplicación, enmiendas al 

código ética y vigencia de estas modificaciones23. 

 

Decreto 2483 de 2018.por medio del cual se copilan y actualizan los marcos 

técnicos de las Normas de Información Financiera NIIF para el grupo 1 y de las 

Normas de Información financiera, NIIF para las Pymes, Grupo 2. Anexos al Decreto 

2420 de 2015, modificado por los Decretos 2496 de 2015, 2131 de 2016 y 2017, 

respectivamente y se dictan otras disposiciones24. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
23 http://www.suin-juriscol.gov.co/viewDocument.asp?id=30030278 
24 CONGRESO DE LA REPUBLICA. DECRETO 2483 DE 2018. por medio del cual se compilan y 

actualizan los marcos técnicos de las Normas de Información Financiera NIIF para el Grupo 1 y de 
las Normas de Información Financiera, NIIF para las Pymes, Grupo 2, anexos al Decreto 2420 de 
2015, modificado por los Decretos 2496 de 2015, 2131 de 2016 y 2170 de 2017, respectivamente, y 
se dictan otras disposiciones.http://www.suin-juriscol.gov.co/viewDocument.asp?id=30036044 

http://www.suin-juriscol.gov.co/viewDocument.asp?id=30030278
http://www.suin-juriscol.gov.co/viewDocument.asp?id=30036044
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5. METODOLOGÍA 

 

 

5.1 TIPO DE ESTUDIO  

 

Para el desarrollo de la investigación se aplicó el método descriptivo que permitió 

mostrar de manera clara los cambios que se suscitan en el ámbito contable con la 

aplicación de la NIIF 16 – Arrendamientos. Es decir, que este permitió hacer un 

comparativo entre lo que planteaba la NIC 17 y las nuevas estipulaciones que se 

deben tener en cuenta desde el 1 de enero de 2019 con la NIIF16.  

 

5.2 MÉTODO DEDUCTIVO  
 

 
Se aplicó los lineamientos del método deductivo, pues este permitió abordar el tema 

en un primer momento de manera general y luego ir desglosando cada uno de las 

estipulaciones formuladas en la norma; consiguiendo al final plantear conclusiones 

que den respuesta al interrogante de investigación. 

 

5.3 FUENTES DE INFORMACIÓN  

 

5.3.1 Fuentes secundarias. Estados financieros, los libros y revistas, decretos 

entre otros 
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6 CUADRO COMPARATIVO EN DONDE SE MUESTRE LOS CAMBIOS QUE SE 

DAN ENTRE LA NIC 17 Y NIIF 16 

 
  

Dando inicio este capítulo, es fundamental mencionar, que la contabilidad es una 

disciplina que se encarga de estudiar, medir, analizar la información que se genera 

de una actividad económica, es decir, que es por medio de esta que se logra tomar 

decisiones sobre el patrimonio, el endeudamiento, los bienes que se posee y otros 

aspectos que son relevantes para una persona natural o jurídica.  

 

Dicha información se muestra en estados financieros, ya que estos tienen como 

objetivo: 

 

Suministrar información sobre la posición financiera, el desempeño financiero y 

sus variaciones en una empresa. Esta información debe ser útil a una amplia gama 

de usuarios para la toma de sus decisiones económicas; entre los principales 

usuarios se encuentran en primer lugar los trabajadores de la empresa, los 

inversionistas, los acreedores, los clientes, las entidades gubernamentales 

involucradas, y last but not least, los ciudadanos25.  

 

 

Debido a la importancia de estos, es que a nivel internacional se han estipulado 

diferentes normas en las que se hace referencia a la manera como debe 

presentarse, lo que deben contener y otros aspectos más que le permiten al usuario 

comprender cada una de las cifras que se muestran en los diferentes estados 

financieros, consiguiendo de esta manera tomar decisiones acertadas en un 

determinado momento. 

 

 

 
25http://repositorio.uchile.cl/bitstream/handle/2250/120350/FINANZAS%25202007%2520-

%2520Problemas%2520sobre%2520Estados%2520Financieros.pdf%3Bsequence%3D1 
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Conviene mencionar, que entre estas reglamentaciones en el ámbito contable se 

encuentra las Normas Internacionales de Contabilidad (NIC) y las Normas 

Internacionales de Información Financiera (NIIF), siendo esta últimas las que están 

siendo aplicadas en la actualidad. Para entender con mayor claridad su enfoque en 

la siguiente tabla se muestra una breve definición: 

 

        Tabla 1. Definiciones de la NIC y la NIIF  

 
 

NORMA  

CONCEPTO  
 

NIC  son un conjunto de normativas o leyes internacionales 

que regulan la información que debe presentarse en 

los  estados financieros, y la manera en que ésta debe 

aparecer. Son útiles a nivel internacional, pues 

permiten comparar mejor los estados financieros de 
comercios y empresas que facturan en países 
diferentes, y son emitidas por la  International 

Accounting Standards Board (IASB). 
 

NIFF son las encargadas de regular la forma de preparar 
y presentar la información sobre los hechos 
económicos que generan las empresas al 
interactuar con su entorno; y el organismo    de 
emitirlas es el International Financial Reporting 

Standards Foundation. 

Se trata de un conjunto de principios y estándares 

técnicos de carácter internacional que determinan 

el procedimiento que deben seguir las empresas, 

al preparar y publicar sus estados financieros. 

 
       Fuente. https://blog.nubox.com/diferencia-entre-nic-y-niif 

 

Como puede observarse, ambas normas tienen como propósito estipular una serie 

de lineamientos a tener en cuenta al momento de presentar los estados financieros, 

es decir, que la diferencia entre esta solo se relaciona con el organismo que las 

emitió, pues al final lo que se ha hecho en el ámbito contable y financiero es hacer 

https://blog.nubox.com/estados-financieros-consolidados
https://blog.nubox.com/estados-financieros-consolidados
https://www.iasplus.com/en/resources/ifrsf/iasb-ifrs-ic/iasb
https://www.iasplus.com/en/resources/ifrsf/iasb-ifrs-ic/iasb
https://www.iasplus.com/en/resources/ifrsf/iasb-ifrs-ic/iasb
http://www.ifrs.org/
http://www.ifrs.org/
http://www.ifrs.org/
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un compendio que ha llevado a que cada estado financiero se desarrolle bajo las 

directrices de las NIIF. 

En dicha compilación se ha dado lugar a los siguientes eventos: 

 

 

Figura 1. Evolución de la NIC y NIIF  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente. Manual NIIF 16 

 

Es importante mencionar que en esta compilación se ha dado lugar a ciertos 

cambios en la valorización, medición, contabilización y otros aspectos al momento 

de hacer los registros en los diferentes estados financieros. Ejemplo de esto, se ve 

EVOLUCIÓN DE LA NIC Y NIIF 

 Inicia en Estados Unidos en el año 1973 

En el 2000 se afirmó entre las 

IASC y la FASB 

La IASC pasa a llamarse ISAB y 

se pasa de las NIC a las NIIF  

El 1 de enero de 2005 la UE adopta las 

NIIF  

En el mundo 125 países de los 194 

existentes adoptan las NIIF  
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reflejado en la cuenta de arrendamientos, pues con las NIIF se ha dejado de lado 

un modelo dual que se venía aplicando a la luz de las NIC: en palabras de Pérez: 

 

La NIIF 16 elimina el modelo de contabilidad dual para arrendatarios que distingue 

entre los contratos de arrendamiento financiero que se registran dentro del 

balance y los arrendamientos operativos para los que no se exige el 

reconocimiento de las cuotas de arrendamiento futuras. En su lugar, se desarrolla 

un modelo único, dentro del balance, que es similar al de arrendamiento financiero 

actual. En el caso del arrendador se mantiene la práctica actual - es decir, los 

arrendadores siguen clasificando los arrendamientos como arrendamientos 

financieros y operativos26. 

 

Como puede observarse con el paso de la NIC 17 a la NIIF 16 se ha dado lugar 

a una serie de modificaciones, entre las que se puede mencionar las 

siguientes27. 

 

✓ Para los arrendatarios, el contrato de arrendamiento se convierte en un 

pasivo y un activo equivalente, el derecho de uso del bien objeto del 

contrato. 

✓ Se habla del arrendamiento financiero solamente.  

✓ Los impactos van más allá del balance.  

✓ Las empresas deberán aplicar un patrón anticipado de reconocimiento 

de gastos en la mayoría de los contratos, aun cuando abonan rentas 

anuales constantes. 

 

 

 
26 https://home.kpmg/es/es/home/tendencias/2016/01/niif-16-nueva-norma-sobre-arrendamientos.html 
27 Ibíd.,  
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Para comprender con mayor claridad los cambios que se han suscitado en torno a 

estas normatividades en adelante, se estructura un cuadro en donde se referencia 

aspectos de relevante importancia: 

 

 

 

Tabla 2. Comparativo NIC17 y NIIF 16  

 

ITEM NIC 17 NIIF 16 

OBJETIVO Es prescribir, para arrendatarios 
y arrendadores, las políticas 
contables adecuadas para 
contabilizar y revelar la 
información relativa a los 
arrendamientos 

Establece los principios para el 
reconocimiento, medición, 
presentación e información a 
revelar de los arrendamientos. El 
objetivo es asegurar que los 
arrendatarios y arrendadores 
proporcionen información 
relevante de forma que represente 
fielmente esas transacciones. Esta 
información proporciona una base 
a los usuarios de los estados 
financieros para evaluar el efecto 
que los arrendamientos tienen 
sobre la situación financiera, el 
rendimiento financiero y los flujos 
de efectivo de una entidad. 

ALCANCE  Esta Norma será aplicable 
en la contabilización de 
todos los tipos de 
arrendamientos: a) 
acuerdos de arrendamiento 
para la exploración o uso de 
minerales, petróleo, gas 
natural y recursos no 
renovables similares; y (b) 
acuerdos de licencias para 
temas tales como películas, 
grabaciones en vídeo, 
obras de teatro, 
manuscritos, patentes y 
derechos de autor. 

Una entidad aplicará esta Norma a 
todos los arrendamientos, 
incluyendo los arrendamientos de 
activos de derechos de uso en un 
subarrendamiento, excepto en: (a) 
acuerdos de arrendamiento para la 
exploración o uso de minerales, 
petróleo, gas natural y recursos no 
renovables similares; (b) activos 
biológicos dentro del alcance de la 
NIC 41 Agricultura mantenidos por 
un arrendatario; (c) acuerdos de 
concesión de servicios dentro del 
alcance de la CINIIF 12 Acuerdos 
de Concesión de Servicios; (d) 
licencias de propiedad intelectual 
concedidas por un arrendador 
dentro del alcance de la NIIF 15 
Ingresos de Actividades Ordinarias 
procedentes de Contratos con 
Clientes; y (e) derechos 
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mantenidos por un arrendatario 
bajo acuerdos de licencia que 
estén dentro del alcance de la NIC 
38 Activos Intangibles para 
elementos como películas de cine, 
videos, juegos, manuscritos, 
patentes y derechos de autor. 

NO ALCANCE DE 

LA NORMA  

propiedades mantenidas 
por arrendatarios, en el 
caso de que se contabilicen 
como propiedades de 
inversión (véase la NIC 40 
Propiedades de Inversión); 
(b) propiedades de 
inversión suministradas por 
arrendadores en régimen 
de arrendamiento operativo 
(véase la NIC 40); (c) 
activos biológicos dentro 
del alcance de la NIC 41 
Agricultura mantenidos por 
arrendatarios según un 
contrato de arrendamiento 
financiero; o (d) activos 
biológicos dentro del 
alcance de la NIC 41 
proporcionados por 
arrendadores con base en 
un contrato de 
arrendamiento operativo 
 
 

 
Un arrendatario puede optar 
por no aplicar los 
requerimientos de los 
párrafos 22 a 49 a: (a) 
arrendamientos a corto 
plazo; y (b) arrendamientos 
en los que el activo 
subyacente es de bajo valor 
(como se describe en los 
párrafos B3 a B8). 

CLASIFICACIÓN 

DE 

ARENDAMIENTOS  

En esta se hace relación un 
modelo dual, es decir que 
se habla de arrendamientos 
de tipo operativo financiero  

 

CONTABILIZACIÓN  Arrendamientos 

Financieros  

Al comienzo del plazo del 
arrendamiento financiero, 
éste se reconocerá, en el 
estado de situación 
financiera del arrendatario, 
como un activo y un pasivo 
por el mismo importe, igual 
al valor razonable del bien 
arrendado, o bien al valor 
presente de los pagos 
mínimos por el 
arrendamiento, si éste 
fuera menor, determinados 
al inicio del arrendamiento. 

Los arrendamientos 
financieros se reconocen y 
miden En la fecha de 
comienzo, un arrendador 
reconocerá en su estado de 
situación financiera los 
activos que mantenga en 
arrendamientos financieros y 
los presentará como una 
partida por cobrar, por un 
importe igual al de la 
inversión neta en el 
arrendamiento. 
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El arrendamiento financiero 
dará lugar a un cargo por 
depreciación y a otro de tipo 
financiero en cada periodo, 
pero la suma de esos 
importes no será igual a la 
cuota a pagar en el periodo 
y, por tanto, no será 
adecuado considerar como 
gasto simplemente la cuota 
a pagar en el mismo. De 
acuerdo con lo anterior, es 
improbable que el activo y 
el pasivo correspondientes 
al arrendamiento sigan 
siendo de igual importe una 
vez iniciado el 
arrendamiento. 
 

 

En este tipo la información 
a revelar es la siguientes: 
Para cada clase de activos, 
el importe neto en libros al 
final del periodo sobre el 
que se informa. los 
arrendatarios revelarán en 
sus estados financieros la 
siguiente información, 
referida a los 
arrendamientos 
financieros: (b) Una 
conciliación entre el importe 
total de los pagos del 
arrendamiento mínimos 
futuros al final del periodo 
sobre el que se informa, y 
su valor presente. Además, 
una entidad revelará el total 
de pagos del 
arrendamiento mínimos 
futuros al final del periodo 
sobre el que se informa, y 
de su valor presente, para 
cada uno de los siguientes 
periodos: (i) hasta un año; 
(ii) entre uno y cinco años; 
(iii) más de cinco años. (c) 
Cuotas contingentes 

En cuanto a los operativos, 
un arrendador reconocerá 
los pagos por arrendamiento 
procedentes de los 
arrendamientos operativos 
como ingresos de forma 
lineal o de acuerdo con otra 
base sistemática. El 
arrendador aplicará otra 
base sistemática si ésta es 
más representativa de la 
estructura con la que se 
disminuye el beneficio del 
uso del activo subyacente. 
Igualmente, reconocerá 
como un gasto los costos, 
incluyendo la depreciación, 
incurridos para obtener los 
ingresos del arrendamiento. 
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reconocidas como gasto en 
el periodo. 
 
Arrendamientos 
operativos  
 

Los arrendadores 
presentarán en su estado 
de situación financiera los 
activos dedicados a 
arrendamientos operativos 
de acuerdo con la 
naturaleza de tales bienes 
 
La depreciación de los 
activos depreciables 
arrendados se efectuará de 
forma coherente con las 
políticas normalmente 
seguidas por el arrendador 
para activos similares, y se 
calculará con arreglo a las 
bases establecidas en la 
NIC 16 y en la NIC 38. 
 
En cuanto a la 
información a revelar: el 
importe total de los pagos 
mínimos del arrendamiento 
futuros correspondiente a 
los arrendamientos 
operativos no cancelable, el 
total de las cuotas de 
carácter contingente 
reconocidas como ingreso 
en el periodo; una 
descripción general de las 
condiciones de los 
arrendamientos acordados 
por el arrendador 

 

Fuente. https://blog.nubox.com/diferencia-entre-nic-y-niif 

 

La información referenciada en el cuadro comparativo permite reconocer que con la 

NIIF 16 se planteó diversos cambios en la contabilización, presentación e 

información a revelar respecto a los arrendamientos, que como es sabido son 

activos de fuerte importancia para muchas empresas y que no eran analizados de 

https://blog.nubox.com/diferencia-entre-nic-y-niif
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manera adecuada, ya que la información manejada con la NIC 17 dejaba algunos 

vacíos en el análisis de los usuarios de los estados financieros. 

 

Así con la adopción de la NIIF 16 a partir del 1 de enero de 2019 en el ámbito 

contable se busca “asegurar que los arrendatarios y arrendadores proporcionen 

información relevante que represente fielmente las transacciones. Esta información 

proporciona una base a los usuarios de los estados financieros para evaluar el 

efecto que los arrendamientos tienen sobre la situación financiera, el rendimiento 

financiero y los flujos de efectivo de una entidad"28.  

 

Enfatizando en los cambios que se suscitan con la aplicación de la NIIF 16, es 

preciso relacionar los siguientes29: 

 

✓ Se reconoce la totalidad de cuotas a pagar como una acreencia, afectando 

tanto el activo como el pasivo. 

 

✓ Para los contratos de arrendamiento operativo se registran las cuotas que 

afectan el gasto conforme devengan y no se reconocen en el balance el total 

de la obligación. 

 

✓ Elimina la diferencia entre arrendamiento operativo y arrendamiento 

financiero. 

 

✓ El total de obligaciones correspondiente al contrato de arrendamiento se 

registra en el balance, afectando activo y pasivo, como se hace actualmente 

con los arrendamientos financieros. 

 

 
28 https://www.esan.edu.pe/conexion/actualidad/2018/07/09/nic-17-vs-niif-16-conoce-todo-sobre-la-
nueva-norma-de-
arrendamiento/#:~:text=No%20existe%20diferencia%20entre%20la,identificados%20como%20ope
rativos%20cambia%20sustancialmente. 
29 Ibíd.,   
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✓  Desde la perspectiva del arrendador, esta nueva norma no introduce 

cambios significativos. 

 

Sumado a esto, se debe mencionar que con la adopción de la NIIF 16, se busca 

que haya una marcada diferencia entre el contrato de arrendamiento y el del 

servicio. Es decir, que a la luz de esta norma para que contrato se acople este debe 

realizarse teniendo en cuenta los siguientes elementos: 

                            Figura 2. Contrato de arrendamiento  

 

 

 

Debe establecer  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente. MEF 

 

Es claro, que los cambios más significativos que se da con la adopción de la NIIF 

16 se reflejaran en la contabilidad del arrendatario30: 

 
30 
https://www2.deloitte.com/content/dam/Deloitte/es/Documents/auditoria/Deloitte_ES_Auditoria_NIIF
-16-arrendamientos.pdf 

CONTRATO DE ARRENDAMIENTO  

El activo se debe registrar de 

manera especifica   

No se da derecho a sustituir el 

activo    

   El arrendatario tiene el derecho a 

obtener los beneficios económicos 

del uso del activo a lo largo del 

periodo de uso. 

El arrendatario tiene el derecho a 

definir el uso del activo a lo largo del 

periodo de uso.  
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• Eliminación del modelo de contabilidad dual para arrendatarios. Desaparece 

la diferenciación entre arrendamiento financiero que sí se registra dentro del 

balance y arrendamiento operativo para los que no se exige el 

reconocimiento de las cuotas de arrendamiento futuras. 

 

• Un único modelo en el que se reconocen todos los alquileres en balance, 

considerándolas como si fueran compras financiadas, se reconocerá tanto 

en el activo por el derecho de uso como en el pasivo por el arrendamiento, 

con excepciones para arrendamientos a corto plazo, es decir, cuando el 

periodo de arrendamiento, según la nueva norma, es igual o inferior a 12 

meses y los arrendamientos de activos de bajo valor, es decir, activos con un 

valor máximo de 5.000 USD cuando son nuevos, aunque sean materiales de 

forma agregada. 

 

• En la cuenta de pérdidas y ganancias se reconocerá la amortización del 

derecho de uso del activo y el gasto por intereses del pasivo por 

arrendamiento (gasto financiero). 

 

Entonces, con la NIIF 16 se busca que los arrendamientos sean abordados como 

activos de importancia para las sociedades, es decir, todos estos deben ser 

incluidos en el balance, buscando se consoliden en un factor determinante al 

momento de tomar decisiones.   
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7. CAMBIOS QUE SE DEBEN REALIZAR PARA PASAR DEL 

MODELO DUAL AL PROPUESTO POR LA NIIF 16 

 

En la estipulación de la NIIF 16 uno de los cambios significativos es el relacionado 

con el modelo dual, que se venía aplicando desde hace ya 30 años y que estaba 

amparado por las restricciones en la NIC 17; es decir, en esta se establecía que los 

arrendatarios debían manejar sus arrendamientos como financieros u operativos, lo 

cual en muchos casos  conllevaba  a una información no clara y confiable  y, por 

ende, el proceso de toma de decisiones en el que se involucran los arrendamientos  

no fuera eficaz.  

 

Debido a estas falencias, es que la IASB formula una nueva normatividad que se 

ampara en los estándares internacionales, pues se busca que cada uno de los 

registros que se den en torno a los arrendamientos en las diferentes sociedades 

sean entendibles para los usuarios que en un determinado momento la requieren 

para tomar decisiones. 

 

Por tanto, es que la IASB han estipulado como razones claves para plantear esta 

normatividad las siguientes: 

 

✓ Se debe hacer una idónea contabilización de estos, ya que en el ámbito 

contable los mismos se consolidan en un medio para acceder a activos, 

obtener financiación y de reducir la exposición de una entidad a los riesgos 

de la propiedad de los activos. 

✓ Para que haya una idónea toma de decisiones era necesario que no se diera 

un modelo dual, pues este generaba brechas ya que no había transparencia 

en el registro de los arrendamientos.  
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✓ Se consideró necesario que el arrendatario reconozca los activos y pasivos 

de todos los arrendamientos (con limitadas excepciones), y ambos han 

definido los arrendamientos de la misma forma. 

✓ Una sola contabilización permite que la información que se suministre sobre 

los arrendamientos en los estados financieros sea verificable.  

 

Como puede observarse, con la NIIF 16 se plantean diversos cambios, que para ser 

llevados a cabo correctamente requieren de una capacitación a los empleados, pues 

así se logra que haya un registro, medición, valoración y presentación del 

arrendamiento de la manera como lo ha propuesto la ISAB desde enero de 2019.   

 

Adentrándose en el tema de la capacitación y, por consiguiente, en la importancia 

de este proceso para conseguir que los arrendamientos se manejen a la luz de los 

estipulado en la NIIF 16, es importante mencionar que un tema a tener en cuenta 

es el del alcance, ya que esto da lugar a que no se incurra en errores en lo que tiene 

e que ver con el registro. Es decir, que quien lleva a cabo esta tarea debe tener en 

cuenta las siguientes excepciones: 

 

Figura 3. Excepciones de la NIIF 16 

 

  

 

 

 

 

 

 
 
 
Fuente.https://www.ctcp.gov.co/proyectos/contabilidad-e-informacion-
financiera/documentos-organismos-internacionales/enmiendas-niif-16-y-segundo-
semestre-2016/1514470866-3980 

EXCEPCIONES DE ALCANCE NIIF 16 

Arrendamientos para 

exploración de minerales    

Activos biológicos 

mantenidos por un 

arrendatario      

Acuerdos de concesión     Licencia propiedad intelectual     
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De igual manera, para llevar a cabo un idóneo cambio del modelo dual al que 

propone la NIIF 16 es fundamental que quienes se encargan del área contable 

tengan en cuenta la identificación de estos, pues solo así se logra que se equipare 

lo operativo a lo financiero, teniendo en cuenta que en la normatividad se da lugar 

a dos excepciones31: 

 

✓ Arrendamientos con una duración desde el inicio no superior a 12 meses. 

✓ Arrendamientos de activos y bajo valor. 

 

Sumado a esto, las personas deben tener en cuenta los siguientes aspectos, en 

cuanto a la contabilidad del arrendatario, que como se ha dicho es la que se vea 

impactada con la implementación de la norma: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
31 https://www.ctcp.gov.co/proyectos/contabilidad-e-informacion-financiera/documentos-

organismos-internacionales/enmiendas-niif-16-y-segundo-semestre-2016/1514470866-3980 
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                      Figura 4. Reconocimiento en la NIIF 16  

 

 

 

           Debe enfatizar en  

  

 

 

 

 

 

 

Fuente.https://www.ctcp.gov.co/proyectos/contabilidad-e-informacion-financiera/documentos-
organismos-internacionales/enmiendas-niif-16-y-segundo-semestre-2016/1514470866-3980 

 

En cuanto a la valoración, a partir de la aplicabilidad de la NIIF 16 esta debe llevarse 

a cabo dela siguiente manera: 

 

 

    Valor Inicial  

      

 

 

Derecho uso del Activo  

 

 

 

    Valor Posterior  

  

 

 

RECONOCIMIENTO   

un activo por derecho de 

uso que representa su 

derecho a usar el activo 

arrendado subyacente 

pasivo por arrendamiento 

que representa su 

obligación para hacer pagos 

por arrendamiento. 

Se mide el activo por 

derecho al uso de costo  

Se mide el activo el modelo 

de costo o de reevaluación 

de la NIC 16   
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    Valoración Inicial  

 

 

 

Pasivo por arrendamiento  

 

 

 

   Valoración Posterior 

 

 

 

Respecto a la presentación, que es otro de los aspectos que se deben tener en 

cuenta para poder abordar el nuevo modelo planteado por las NIIF 16, es preciso 

referenciar que a diferencia de aquel que se llevaba a cabo con la NIC 17, en este 

se debe relacionar notas en el balance de situación financiera. Es decir, que se debe 

tener en cuenta los siguientes criterios32: 

 

✓ Los activos por derecho de uso por separado de otros activos. Si un 

arrendatario no presenta los activos por derecho de uso por separado en el 

estado de situación financiera, el arrendatario: 

 

✓ Incluirá los activos por derecho de uso dentro de la misma partida de los 

estados financieros que le hubiera correspondido a los activos subyacentes 

de haber sido de su propiedad; y revelará qué partidas del estado de 

situación financiera incluyen esos activos de derechos de uso. 

 
32https://www.contaone.com/como-contabilizar-arrendamientos-operativos-con-la-niif-
16/#1472284084662-c288c631-96b0 

medirá el pasivo por 

arrendamiento al valor 

presente de los pagos 

por arrendamiento que 

no se hayan pagado en 

esa fecha    

el arrendatario irá 

incrementando el pasivo por el 

arrendamiento para reflejar el 

interés devengado, reduciendo 

el importe en libros para reflejar 

los pagos por arrendamiento 

realizados y recalculando 

nuevamente el importe en libros  
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✓ Los pasivos por arrendamiento por separado de los demás pasivos. Si el 

arrendatario no presenta pasivos por arrendamiento de forma separada en el 

estado de situación financiera, el arrendatario revelará qué partidas del 

estado de situación financiera incluyen esos pasivos. 

 

Entonces, para poder adentrarse con certeza en el nuevo modelo propuesto para 

manejar los inventarios y conseguir que estos registros sean de mayor utilidad al 

momento de tomar decisiones, en las empresas se debe capacitar a los empleados 

a cargo del proceso en la manera como se debe valora, mide y presenta la 

información en los diferentes estados financieros, ya que así no se da lugar a vacíos, 

que entorpezcan la toma de decisiones.  

 

8. EL IMPACTO DESDE LA PERSPECTIVA FINANCIERA QUE SE 

DA CON LA ADOPCIÓN DE LA NIIF 16 

 

 

En este capítulo es fundamental mencionar que la vigencia de la NIIF 16 trae 

consigo nuevos retos a nivel contable y financiero, pues como se pudo reconocer 

en los anteriores apartados  para poder acoplar cada uno de sus lineamientos, es 

fundamental que quien está a cargo del proceso tenga un conocimiento solido sobre 

la manera como se debe valorar, medir y presentar cada uno de los registros a que 

se dé lugar, ya que solo así se conseguirá que no se sigan evidenciando los vacíos 

que no han permitido que estos cumplan con su función relevante al momento de la 

toma de decisiones. 

 

Por tanto, con la NIIF 16 se da lugar a una serie de cambios y estos obviamente se 

reflejan en los diferentes estados financieros, puesto que se deja de lado el modelo 

dual (operativo – financieros) y se pasa a hablar solo del financiero, cada vez que 

se demuestre que sobre estos hay un control en el uso del activo. 
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Como se puede observar, con esta nueva norma que como se ha venido planteado 

tiene vigencia desde enero del 2019 las empresas se ven obligadas a introducir: 

 

• Un informe de sus inventarios cada año. 

• Debe manejar en sus registros contables activos y pasivos de 

arrendamientos. 

• Los arrendamientos que son denominados como Off balances deben 

incluirse en el balance final.  

• Cada arrendamiento debe ser reconocido por las personas encargadas como 

si fueran compras financieras. 

 

 

 De igual manera, se debe tener en cuenta: 

 

 

                   Figura 5. Cambios en la valoración del patrimonio  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

CAMBIOS EN LA VALORACION DEL 

ARRENDAMIENTO  

Importe inicial del pasivo por 

arrendamiento   

Cualquier pago por arrendamiento 

abonado al arrendador    

Cualquier coste incurrido por al 

arrendatario al iniciar   
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Fuente.https://www.ctcp.gov.co/proyectos/contabilidad-e-informacion-
financiera/documentos-organismos-internacionales/enmiendas-niif-16-y-segundo-

semestre-2016/1514470866-3980 

 

 

Sumado a esto, se encuentra los cambios en los pasivos de arrendamientos que al 

final generan impacto en los pasivos por arrendamiento33: 

 

• Tasa de interés implícito en el arrendamiento. 

• Valora actual de las sumas aportadas pos las cuotas.  

• Valor residual del activo a la hora de finalizar el arriendo. 

 

Cada uno de estos lineamientos se debe tener en cuenta al momento de presentar 

los estados financieros, pues así se logra dar cumplimiento a las modificaciones 

propuestas en la normatividad que se analiza. Es decir, que quien esté a cargo de 

este proceso debe aplicar los siguientes requisitos para ofrecer una información 

clara, coherente y verificable, que es una de las características básicas de la 

información contable y financiera. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
33 https://www.mef.gob.pe/contenidos/conta_publ/con_nor_co/vigentes/nic/17_NIC.pdf 
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                          Figura 6. Cambios estados financieros  

 

 

Fuente. 

https://www2.deloitte.com/content/dam/Deloitte/es/Documents/auditoria/Deloitte_ES_Auditoria_NIIF

-16-arrendamientos.pdf 

 

 

Cada uno de estos cambios se ve reflejado en los estados financieros; por ejemplo 

 en el caso del Estado de Situación Financiera. 
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Figura 7. Cambios estado de situación financiera 

  INVERSION     FINANCIACIÓN  

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente. (International Accounting Standards Board, 2016) 

 

Como puede observarse, en este estado financiero una de las consecuencias que 

trae consigo la implementación de las NIIF 16 es el aumento en endeudamiento, 

debido a que el activo y pasivo aumentan se da a la par y el patrimonio neto 

permanece igual. 

 

Así pues, en el estado de situación financiera los impactos se ven reflejados de la 

siguiente manera: 

 

 

ACTIVO   Incremento debido a que se da un reconocimiento del valor  

   Presente del derecho del uso del activo identificado.  

 

PASIVO   Incremento en los pasivos financieros por las obligaciones a  

   Largo plazo de contrato.  

 

PATRIMONIO  Disminución debido al reconcomiendo de las partidas de gastos 

en resultados. 

 

 

Patrimonio 
Neto  

Deuda  

Incremento 
deuda 

 
Patrimonio 
Neto  

Deuda  

Increme

nto 

Activo  
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En el caso del Estado de Resultados se da lugar a la siguiente dinámica:  

 

 

              Figura 8. Cambios Estado de Resultado   

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

Fuente. (International Accounting Standards Board, 2016) 

 

 

La figura permite reconocer que en la elaboración y presentación de este estado se 

da lugar a los siguientes cambios: 

 

 

✓ Se sustituyen los gastos por arrendamientos. 

✓ Se tiene en cuenta la depreciación sistemática.  

✓ Se registra la amortización del interés. 

 

El abordaje de cada uno de estos rubros en la elaboración del estado conlleva a 

que se refleje un aumento en el EBITDA. Igualmente, se debe hacer mención a que 
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la manera de abordar los estados financieros conlleva a que se reflejen al final de 

los periodos mayores niveles de apalancamiento, ya que el tratamiento contable de 

dichos arrendamientos (operativos) será el mismo al considerado en los 

arrendamientos financieros, reconociendo los activos y pasivos asociados al 

arrendamiento en el Balance General34. 

 

De igual manera, con respecto al estado de resultados se puede hacer referencia a 

que aquellas compañías que hayan tenido arrendamientos materiales fuera de 

balance tendrán un efecto importante en el Estado de Resultados, pues la NIIF 16 

cambia la presentación del gasto de arrendamiento de acuerdo a NIC 17. Como lo 

podemos ver en el siguiente gráfico, bajo la NIC 17, los arrendamientos operativos 

se llevaban en un solo registro lineal en los gastos y/o costos operativos; y la NIIF 

16 reemplaza esto por un cargo de depreciación del activo por arrendamiento y un 

gasto de interés por el pasivo de arrendamiento. Esto hace que el EBITDA, los 

resultados operativos y los costos financieros se incrementen y las ganancias antes 

de impuestos se mantienen sin afectación.35  

 

Dicha contextualización planteada, se refleja con mayor claridad en el siguiente 

esquema propuesta por la IASB. 

 
34https://perspectivasperu.ey.com/2019/04/04/impactos-de-la-niif-16-en-la-valorizacion-de-

empresas/ 
35 
http://repositorio.uees.edu.ec/bitstream/123456789/2498/1/NAREA%20SALVATIERRA%20JOHAN
NA%20ERIKA%20-
%20IMPACTO%20DE%20LA%20APLICACI%C3%93N%20DE%20NIIF%2016%20ARRENDAMIE
NTOS%20EN%20LOS%20ESTADOS%20FINANCIEROS.pdf 
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                   Tabla 3. Estado de resultados NIC 17 y NIIF 16  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

. Fuente. (International Accounting Standards Board, 2016) 

 

 

De nuevo el gráfico reafirma que las NIIF tienen un efecto directo en las cuentas de 

pérdidas y ganancias, el cual se refleja en el aumento de los indicadores o 

inductores de valor IBIT y EBITDA.  Situación que se da debido a que el gasto 

proveniente de un arrendamiento operativo hasta ahora necesario se encuentra en 

la partida «Otros gastos de explotación». En el futuro, el pago por arrendamiento 

solo se contabilizará como gasto con respecto al efecto de intereses, en la partida 

Costos por intereses. La mayoría del pago se usa para la devolución sin efecto de 

la obligación. Se le suma además la amortización del derecho de uso como 

componente de costos36. 

 

Sumado a estos cambios que se han relacionado respecto a los estados financieros, 

es pertinente referenciar que con esta nueva norma se da lugar a una redefinición 

y rendimiento de los indicadores financieros, siendo los más impactados: 

 

 
36https://www.lucanet.es/blog/simply-finance/efectos-de-los-indices-de-la-contabilidad-de-

arrendamientos-segun-niif-16 
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✓ El apalancamiento. 

✓ Índice corriente. 

✓ Retorno sobre activos.  

✓ Cobertura de Interés. 

✓ EBIT. 

✓ Utilidad Neta.  

✓ Utilidad por Acción.  

✓ ROE. 

✓ Flujo de Caja operativo.  

 

 

Así pues, la aplicabilidad de la norma da lugar a que se susciten cambios en las 

razones financieras, tales como: 

 

Tabla 4. Impacto NIIF en los indicadores  

 

RAZON FINANCIERA  NUEVA NORMA 

Apalancamiento   Mayor nivel de 

endeudamiento  

Capital de trabajo   

 

 Menor nivel de solvencia  

Utilidades antes de 

ingresos y gastos 

financieros  

 Mejor nivel para generar 

beneficios de una actividad 

productiva  

Retorno sobre los activos 

totales  

 Menor eficiencia en el uso de 

los activos de una empresa  

Fuente. (International Accounting Standards Board, 2016) 
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Enfatizando más en los cambios que se dan a nivel contable y financiero, es 

fundamental mostrar las siguientes modificaciones en métricas de relevancia en 

este campo: 

 

 

Tabla 5. Cambios en métricas de representatividad  

MÉTRICA EFECTO 

ESPERADO NIIF 16 

DESCRIPCIÓN 

Apalancamiento  
 

Aumenta  Se incrementan los pasivos y se 
espera que el patrimonio 
disminuya  
 

Razón corriente  

 

Aumenta  Debido a que los pasivos 
corrientes de arrendamientos 
incrementan, mientras que los 
activos corrientes no 
 

Rotación de activos 

 

Disminuye  Los activos de arrendamiento se 

reconocen como activos totales  

Cobertura Intereses  

 

Depende  EL EBITDA se incrementará con la 
aplicación de la NIIF 16, como lo 
hará los gastos de intereses. El 
cambio en este ratio dependerá de 
las características de la cartera de 
arrendamiento 

EBITDA/beneficio 

operativo 

 

Aumenta  El cargo de depreciación 
adicionada es más bajo que el 
gasto de arrendamiento fuera de 
balance excluidos 

EBITDA Aumenta  

 

 

 

Los gastos de balance están fuera 

de balance 
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MÉTRICA EFECTO 

ESPERADO NIIF 16 

DESCRIPCIÓN 

EBITDA 
  

No cambia  Se excluyen todos los gastos de 
alquiler  
 

Ganancias o 

perdidas   

Depende  Influye las características de la 
cartera de arrendamiento y las 
tasas de impuestos  
 

EPS Depende  Depende del efecto en la pérdida 
o ganancia, el cual depende de las 
características de la cartera de 
arrendamientos y el efecto de los 
impuestos 

ROCE Depende El EBIT incrementará aplicando 
NIIF 16, así como lo harán los 
pasivos financieros. El cambio en 
el ratio dependerá de las 
características del portafolio de 
arrendamientos 

ROE Depende Depende de los efectos de la 
ganancia o pérdida, lo cual en 
cambio depende del portafolio de 
arrendamientos. Si no hay efecto 
en la ganancia o pérdida, el ratio 
será mayor debido a que el 
patrimonio reportado disminuirá 

Flujo de caja 

operativo  

Incrementa  Debido a que al menos parte de los 
pagos de arrendamientos (aquellos 
pagos relacionados al principal)serán 
presentados en la sección de 
financiamiento del estado de flujo de 
efectivo 

Flujo de caja neto  NO cambia  No hay afectación del activo 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

Fuente. (International Accounting Standards Board, 2016) 
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Hasta el momento se ha referenciado cada uno de los impactos que se dan a partir 

del momento que se implementa la NIIF 16, pero resulta importante mostrar estos 

a partir de ejemplos prácticos, pues de esta manera se hace más notoria la 

diferencia que se da en la valoración, medición y otros aspectos que se deben tener 

en cuenta al momento de llevar a cabo la contabilización de los arrendamientos. 

 

Adentrándose en este proceso de demostración de los registros, es preciso 

referenciar que se trabaja sobre supuestos que permitieron reconocer aquellos 

impactos que se generan en las organizaciones cuando se da aplicabilidad a la NIIF 

16.   

 

En un primer momento se hace referencia al impacto de la cuenta de gastos en una 

inmobiliaria, que muestra la siguiente información: 

 

 

Proyección 
del año 2019 

Gastos por 
depreciación 

Gastos por 
interés 

Gastos 
arrendamientos 

(si no se 
aplicara la NIIF 

16) 

Diferencia 

Inmuebles  1.352.507.241 200.111.858 1.525.374.072 27.245.028 

Servicios  794.318.864 144.185.116 888.650.917 

 

49.853.062 

 
Fuente. Recuperado de Memorando Técnico de implementación de NIIF 16 – 
Arrendamientos Análisis desde la perspectiva del arrendatario 
 
 

Al revisar la tabla se puede reconocer que la cuenta de gastos modifica su valor a 

un rango mayor. Situación que se da porque en la NIC 17 este valor era registrado 

en el monto total, teniendo como base de este todo aquello que se ha facturado 

mensualmente en la empresa. Mientras que si el registro es llevado bajo los 
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lineamientos de la NIIF 16 se debe hacer una división del mismo en intereses y 

depreciaciones.  

 

De igual manera, se debe tener en cuenta al momento de hacer este registro el 

manejo que se debe hacer de los activos y pasivos, pues según las estipulaciones 

de las NIIF 16 en este último rubro se debe hacer un registro total del gasto. 

 

Continuado con el tema de los impactos, es importante referenciar que entre alguno 

de los relacionados con los estados financieros se encuentran los siguientes: 

 

• Estado de situación financiera  

 

 

DESCRIPCIÓN  2019- 6 2020 -6 Diferencia  Observación  

Activo propiedad 
planta y equipo por 

derechos y uso 

0 3.435.507.156 3.435.507.156  

 
Pasivo por 

arrendamiento  
 
 

0 3.679.198.456 3.679.198.456  

Fuente. Propia  

 

b. Estado de resultados  

 

DESCRIPCIÓN  2019- 6 2020 -6 Diferencia  Observación  

Gastos operativos 
canon 

arrendamiento  

0 1.579.485.678 250.4568.123  

Gastos financieros 
interés  

 
 

0 150.000.000 150.000.000  

Gastos depreciación 
propiedades de 

derechos por uso  

 1.068.000.000 1.068.000.000  
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• Los registros que se muestran en la tabla permiten reconocer que cuando en 

la cuenta propiedad planta y equipo hay un valor superior en el balance se 

situación financiera, esto puede ser beneficios para la organización al 

momento de buscar acceder a un crédito en una entidad financiera.  

 

• En cuanto a los registros que se hacen en el estado de resultado se puede 

observar una disminución en el gasto, que se refleja en mayor impuesto a la 

renta e incremento de la rentabilidad.   

 

Por tanto, la aplicabilidad de las NIIF trae consigo diversos impactos a nivel contable 

y financiero y por esto, se debe tener un claro conocimiento de cada uno de los 

conceptos y requisitos que se deben aplicar en la medición, valoración y 

presentación de esta cuenta en los diferentes estados financieros.  

 

Continuando con el planeamiento de ejemplos prácticos, que son de utilidad en el 

entendimiento de los cambios que se suscitan en torno a la NIC 17 VS NIIF 16, se 

toma como referente estados financieros de la empresa Aerovías del Continente 

Americano S. A, Avianca.   

 

En la recopilación de la información de manera documental se obtuvo los siguientes 

datos: 

 

• Al cierre del 2016 la empresa contaba con 48 aeronaves adquiridas con 4 

años de plazo que representan $759. 713 millones.  

 

• El gasto por estas aeronaves es constante y se supone una tasa del 12% 

E.A. 
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Tabla 6. Estado comparativo NIC Vs NIIF 16  

 

 NIC 17 NIIF 16 

Activos     

Activos corrientes  $ 2.815.958 $3.235. 739 

Activos no corrientes  $11.479.901 $11.479.901 

Activos por derecho de uso    $646.274 

Total Activos  $14.295.899 $15.361.914 

   

Pasivo y Patrimonio    

Pasivos corrientes  $5.1743.134 $5.1743.134 

Pasivos financiero  por derecho de uso CP  $161.568 

Pasivos financiero  por derecho de uso LP $6.930.541 $6.930.541 

Total pasivos  $12.673.675 $13.319.949 

Fuente. Adaptación de los estados financieros de Avianca  

 

 

Los rubros permiten recocer que hay un aumento en los activos no corrientes y en 

cuanto a los pasivos se ve reflejado en pasivos corrientes   

 

Respecto al Estado de resultados se debe enfatizar en los siguientes cambios: 

 

• En las NIIF 16 no se tiene en cuenta el gasto por arrendamiento.  

 

• Se establece el rubro gasto por depreciación de activo por derecho de uso 

requerido y los gastos por interés de pasivo financiero reconocido. 
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Tabla 7. Rubros Estado de resultado caso práctico Avianca  

 

 NIC 17 NIIF 16 

Ingresos por actividades ordinarias  8.440.840  8.440.840 

Gastos operacionales    

Arrendamientos aeronaves  759.913  

Deprecación y amortización  477.320 477.320 

Deprecación activos por derecho de 

uso  

 161.568 

Otros  6.617.170 6.617.170 

Total  7.854.403 7.256.058 

Utilidad operacional  586.437 1.184.782 

 

Fuente. Adaptación de los estados financieros de Avianca  

 

 

Entonces, el abordaje de estos rubros permite enfatizara acerca de los cambios que 

se proponen la NIIF 16, se debe aclarar que es un caso práctico que se ha 

documentado. 
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CONCLUSIONES 

 

La elaboración del cuadro comparativo permitió reconocer que entre algunos de los 

cambios que se dan respecto a la NIC 17 y NIIF 16, es que en esta última se hace 

una diferencia entre contrato de servicio y de arrendamiento. Igualmente, se hace 

énfasis en la eliminación de la diferencia existente entre arrendamiento operativo y 

arrendamiento financiero.  

 

De igual manera, se pudo reconocer que el total de obligaciones correspondiente al 

contrato de arrendamiento se registra en el balance, afectando activo y pasivo, 

como se hace actualmente con los arrendamientos financieros. 

 

Con la entrada en vigencia de la nueva norma se les obliga a los arrendatarios a 

obtener una información más completa, es decir, que en sus estados financieros 

deben reflejar nuevos activos y pasivos, buscando que haya un análisis detallado 

de estos rubros y con esto una eficaz toma de decisiones.  

 

Se pudo reconocer que la NIIF 16 genera impactos operativos, de tipo legal, nuevas 

calificaciones crediticias, se consigue planificar de manera más precisa las políticas 

de dividendos, entre otros más que genera una mayor estabilidad financiera. 
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RECOMENDACIONES 

 

 

Debido a la importancia de este tema, resulta importante que en la universidad se 

promuevan seminarios y capacitaciones, pues esto permite fortalecer el 

conocimiento sobre el mismo y, por consiguiente, al estar en el campo de acción 

abordar adecuadamente el registro de esta información.  

 

Se hace fundamental promover una divulgación de esta información en aquellas 

empresas en donde tiene la aplicabilidad la NIIF 16 en el municipio, pues de esta 

manera se contribuye para que se adentren en el proceso de cambio y se acojan a 

las ventajas que este ofrece.  
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ANEXO 
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Notas estados financieros 

 

 

 


